
Αθήνα, 17/1/97 
(Μέγαρο Μαξίμου)

ΔΗΛΩΣΕΙ! ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΓΛΑΥΚΟΥ ΚΛΗΡΙΔΗ 
ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΗ 
ΣΥΝΕΑΡΙΑΣΗ ΤΩΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΩΝ ΤΩΝ ΔΥΟ ΧΩΡΩΝ.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εξετάσαμε με τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας 
κ.Γλαύκο Κληρίδη και την. Κυπριακή αντιπροσωπεία τις τελευταίες εξελίξεις 
στο Κυπριακό. Τις εξετάσαμε στα πλαίσια της στενής και αποδοτικής 
συνεργασίας, την οποία έχουμε εδώ και καιρό.
Διαπιστώσαμε ακόμα μια φορά την σύμπνοια και την αποφασιστικότητα 
του Ελληνισμού για την αναζήτηση μιάς μόνιμης, δίκαιης και βιώσιμης 
λύσης του Κυπριακού. Από πλευράς μας, τονίστηκε η αμέριστη 
συμπαράσταση της Ελλάδας στον αγώνα του Κυπριακού λαού, η σαφής 
υποστήριξή μας στην αμυντική προσπάθεια της Κύπρου.
Ο Πρόεδρος Κληρίδης μας επανέλαβε την αταλάντευτη θέση της 
Κυβέρνησής του υπέρ της αμυντικής ενίσχυσης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας. Στο πλαίσιο αυτό η αμυντική συνεργασία Ελλάδας και 
Κύπρου (στα πλαίσια του Αμυντικού δόγματος) είναι η σταθερή επιλογή 
των δύο Κυβερνήσεων. Εξίσου, όμως, σταθερή είναι η απόφασή μας να 
προωθήσουμε την πρόταση του Προέδρου Κληρίδη για την 
αποστρατικοποίηση της Κύπρου.
Συζητήσαμε όλες τις πτυχές του προβλήματος, τόσο τις διεθνείς, όσο και 
τις εσωτερικές. Μελετήσαμε τις δυνατότητες και ευκαιρίες που μας 
παρέχονται, εν όψει της έναρξης των ενταξιακών διαπραγματεύσεων και 
εν όψει των διαφόρων πρωτοβουλιών, οι οποίες αναγγέλλονται.
Συμφωνήσαμε απόλυτα ότι δεν πρόκειται να συγκατατεθούμε σε 
οποιαδήποτε προσπάθεια νομιμοποίησης των τετελεσμένων γεγονότων, 
αλλά θα επιδιώξουμε, με κάθε τρόπο, την ειρηνική επίλυση του Κυπριακού, 
με βάση τις αποφάσεις του ΟΗΕ και τις διεθνείς αρχές του Δικαίου.
Συμφωνήσαμε ότι προκειμένου να δημιουργηθεί το κατάλληλο κλίμα για 
τις συνομιλίες, θα πρέπει η διεθνής κοινότητα πρώτα απ'όλα να 
διαμηνύσει προς την ‘Αγκυρα και την τουρκοκυπριακή πλευρά να πάψουν 
να συντηρούν μια στείρα ένταση και να εκπέμπουν απειλές κατά 
παράβαση του Διεθνούς Δικαίου και της διεθνούς πρακτικής.
Από πλευράς μας είμαστε έτοιμοι να συμβάλουμε στην εξασφάλιση αυτού 
του κλίματος, αλλά μέσα σε μια προοπτική λύσης και υπό τον όρο ότι



δεν θα θίγονται θεμελιώδη δικαιώματα ή δεν θα παραβλάπτεται η 
ασφάλεια της Κυπριακής Δημοκρατίας και του λαού της.
Οι δύο Κυβερνήσεις αποφάσισαν να εντείνουν από κοινού τις 
προσπάθειες τους για την προώθηση -όπως είπα- μιας δίκαιης και 
βιώσιμης λύσης του Κυπριακού, το οποίο παραμένει το πρώτο εθνικό θέμα 
της Ελλάδας.
Η Ελληνική Κυβέρνηση, στο πλαίσιο της συνεχούς συμπαράταξής της στον 
αγώνα του Κυπριακού Ελληνισμού, έχει ήδη προγραμματίσει την ανάληψη 
μιας διεθνούς εκστρατείας για ενημέρωση σε σχέση με το Κυπριακό 
πρόβλημα, για πίεση για την επίλυσή του, για την δημιουργία ενός 
κλίματος για την ευνοϊκή έκβαση των οποιωνδήποτε διαπραγματεύσεων 
πρόκειται ν’ αρχίσουν τώρα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ -ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ: Θα ήθελα να εκφράσω τις 
ευχαριστίες μου προς τον Πρωθυπουργό για την προετοιμασία που έγινε 
γι’ αυτή την συνάντηση και για το αποτέλεσμα αυτής της συνάντησης που 
ήταν να επαναβεβαιωθεί ότι έχουμε κοινές θέσεις πάνω στις βασικές 
πτυχές του Κυπριακού προβλήματος, πάνω στους τρόπους χειρισμού. 
Αλλά ιδιαίτερα να τονίσω την σημασία που αποδίδω στην κοινή 
τοποθέτηση ότι είναι αναφαίρετο δικαίωμα της Κυπριακής Δημοκρατίας 
να προχωρεί σε εξοπλιστικά προγράμματα, τα οποία κρίνει αναγκαία για 
την υπεράσπισή της.
Θα ήθελα επίσης να τονίσω ότι επί του θέματος αυτού δεν δεχόμεθα 
υποδείξεις ή συμβιβασμούς, τους οποίους κρίνουμε ότι παρεμποδίζουν την 
άμυνα της Κυπριακής Δημοκρατίας.
Φεύγω πλήρως ικανοποιημένος από το αποτέλεσμα αυτής της 
συνάντησης.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, θεωρείτε ότι το ζήτημα του 
μορατόριουμ είναι ένα από αυτά τα ζητήματα τα οποία θίγουν την 
αμυντική δυνατότητα της Κύπρου;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Υπάρχει συμφωνία ότι δεν είναι δυνατόν να υπάρχει 
παραίτηση από τα νόμιμα δικαιώματα, τα οποία έχει η Κυπριακή 
Δημοκρατία. Η Κυπριακή Δημοκρατία μπορεί, όποτε κρίνει σκόπιμο για να 
διευκολύνει το κλίμα των διαπραγματεύσεων, οι οποίες θ'αρχίσουν, να 
πάρει όποιες αποφάσεις θεωρεί ότι θα προωθήσουν τη λύση του 
Κυπριακού.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, σε ποιά βάση θα στηρίζεται εφεξής 
η συνεργασία Αθηνών και Λευκωσίας; Θα στηρίζεται στην αρχή της 
συναπόφασης ή στην αρχή βάσει της οποίας η Κύπρος αποφασίζει και η 
Ελλάδα συμπαρίσταται; Και επίσης, κύριε Πρωθυπουργέ, αν έχετε να 
κάνετε κάποιο σχόλιο για τη δήλωση του ΑΝΥΠΕΞ κ.Γ.Παπανδρέου σχετικά 
με την παραίτηση του κ.Ροζάκη.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώτα απ'όλα, όσον αφορά το πρώτο σκέλος του 
ερωτήματος σας, όπως διαπιστώνετε σήμερα, βρισκόμαστε πάντα σε



στενή συνεννόηση, σε μια συζήτηση και στην από κοινού αντιμετώπιση 
των προβλημάτων.
Ως προς το δεύτερο ερώτημά, σας, έχω να σας πω ότι δεν αποτελεί 
θέμα της παρούσης συνεντεύξεως. Ο κ.Γ.Παπανδρέου πολύ σωστά έκανε 
και εξέφρασε την άποψή του για μερικά δημοσιεύματα και μερικές 
δημόσιες τοποθετήσεις σε σχέση με το πρόσωπο του κ.Ροζάκη.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η ερώτησή μου απευθύνεται στον κ.Κληρίδη: Σε συνέχεια 
της δήλωσης του κ.ΤΤρωθυπουργού ότι η Κυπριακή Δημοκρατία όποτε 
κρίνει σκόπιμο, θα πάρει όποιες αποφάσεις θεωρεί ότι προωθούν τη λύση 
του Κυπριακού, εσείς θεωρείτε ότι το μορατόριουμ προωθεί τη λύση του 
Κυπριακού;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Με συγχωρείτε, αλλά δεν είπαμε τέτοιο πράγμα, 
κ.Πουλίδου. Εγώ είπα εξ αρχής ότι η Κυπριακή Δημοκρατία δεν παραιτείται 
από τα νόμιμα δικαιώματά της. Εν καιρώ -και αυτό αφορά το ο,τιδήποτε- 
n Κυπριακή Δημοκρατία για να διευκολύνει το κλίμα των 
διαπραγματεύσεων, θα αποφασίσει ποιές ενέργειες πρέπει να κάνει για να 
προωθήσει αυτές τις διαπραγματεύσεις, εάν και όταν αρχίσουν οι 
διαπραγματεύσεις.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ερωτώ τον κ.Κληρίδη, λοιπόν, εάν θεωρεί ότι το 
μορατόριουμ εντάσσεται σε μια τέτοια πρόταση που διευκολύνει τη λύση 
του Κυπριακού.
ΚΛΗΡΙΔΗΣ: Εάν υπό την έννοια “μορατόριουμ” εννοούμε ότι θα κάνουμε 
κάποια συμφωνία με την Τουρκία ή με οποιαδήποτε άλλη χώρα, λέγω 
“όχι”. Αν εμείς οι ίδιοι κρίνουμε ότι οι διαβουλεύσεις που άρχισαν 
προχωρούν με τέτοιο τρόπο που θα πρέπει να αποφευχθεί η οιαδήποτε 
ένταση, είναι θέμα που θα το εξετάσουμε τότε.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, οι Υπουργοί ‘Αμυνας έμειναν 
ικανοποιημένοι από τις συνομιλίες σας;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είναι υπερ-ευχαριστημένοι!
ΚΛΗΡΙΔΗΣ-ΣΗΜΙΤΗΣ: Σας ευχαριστούμε πολύ.
» Στην κοινή σύσκεψη των αντιπροσωπειών Ελλάδας και Κύπρου υπό την 

συμπροεδρία του Προέδρου Γ.Κληρίδη και του Πρωθυπουργού Κ.Σημίτη 
(που πραγματοποιήθηκε απόψε στο Μέγαρο Μαξίμου και διήρκεσε δύο 
ώρες και 15 λεπτά) συμμετείχαν από Κυπριακής πλευράς οι Υπουργοί 
Άμυνας Κ.Ηλιάδης, Εξωτερικών Α.Μιχαηλίδης, ο Κυβερνητικός 
Εκπρόσωπος Γ.Κασουλίδης και ο Υφυπουργός παρά τω Προέδρω 
Π.Κούρος. Από Ελληνικής πλευράς συμμετείχαν οι Υπουργοί Άμυνας 
Α.Τσοχατζόπουλος, Εξωτερικών ©.Πάγκαλος, Τύπου και MME Δ.Ρέππας, 
ο ΑΝΥΠΕΞ ΓΠαπανδρέου και ο νέος Υφυπουργός Εξωτερικών 
(αναλαμβάνει τα καθήκοντά του την 1η Φεβρουάριου) Γ.Κρανιδιώτης.


